LANDTAG DES SAARLANDES

15. Wahlperiode Drucksache 15/710 (15/662)
06.12.2013

ANTWORT

zu der
Anfrage des Abgeordneten Hubert Ulrich (B90/Grline)
betr.: Anderung des saarlandischen Spielbankgesetzes
Vorbemerkung des Fragestellers:

,Mit dem Haushaltsbegleitgesetz 2014 soll das
saarlandische Spielbankgesetz in der Fassung
vom 20. Juni 2012 geandert werden. Die dort
vorgesehenen Anderungen beziehen sich unter
anderem auf die folgenden Regelungen:

Laut § 14 Abs. 1 des saarlandischen Spielbank-
gesetzes in seiner aktuellen Fassung vom 20. Juni
2012 mussen die Spielbankunternehmen eine
Spielbankabgabe leisten. Diese betragt bei einem
Bruttospielertrag im Kalenderjahr bis 45 Millionen
Euro 40 Prozent des Bruttospielertrags, bei einem
Bruttospielertrag im Kalenderjahr (Uber 45
Millionen Euro 50 Prozent fir den Teil des Brutto-
spielertrags, der 45 Millionen Euro Ubersteigt. Die
Spielbankabgabe wird um die zu entrichtende
Umsatzsteuer aus Umsétzen, die durch den
Betrieb der Spielbank bedingt sind, ermagigt.
Nach § 14 Abs. 1 des geltenden Gesetzes ist die
Spielbankabgabe ,nach Malgabe des Haushalts-
plans des Landes fir Zwecke zu verwenden, die
allgemeiner Billigung sicher sind.”

8§ 14 Abs. 2 legt in der aktuellen Fassung fest,
dass das fir Finanzen zustandige Ministerium die
Spielbankabgabe bei Eroffnung einer Spielbank
oder eines Zweigspielbetriebs fir einen Zeitraum
von hochstens funf Jahren bis auf 30 Prozent des
Bruttospielertrags erméfigen kann.

Daruber hinaus eroffnet § 14 Abs. 7 in der jetzigen
Fassung dem fur Finanzen zustandigen Minis-
terium die Mdglichkeit, den Prozentsatz in begriin-
deten Einzelfallen zur Vermeidung unbilliger
Harten herabzusetzen.

Die im Haushaltsbegleitgesetz 2014 vorgesehen-
en Anderungen beziehen sich unter anderem auf
die oben genannten Paragraphen.”
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Vorbemerkung Landesregierung:

Die im Haushaltsbegleitgesetz 2014 vorgesehenen Anderungen beziehen sich in der
Hauptsache auf die Hohe des allgemeinen Abgabesatzes (8 14 Abs. 1 Satz 1 SpielbG-
Saar), den Verwendungszweck der Spielbankabgabe (8 14 Abs. 1 Satz 4 SpielbG-
Saar) und die Moglichkeiten der Erm&Rigung der Spielbankabgabe (8 14 Abs. 2 und 7
SpielG-Saar).

Die Anderungen tragen zum einen der wirtschaftlichen Situation des Unternehmens
Rechnung, zum anderen dienen sie der Prazisierung der Vorschriften.

Wie hat sich das Aufkommen aus der Spielbank-
abgabe in den letzten flinf Jahren entwickelt?

Zu Frage 1:

Das Aufkommen aus der Spielbankabgabe belief sich in den Jahren 2008 bis 2012 auf
folgende Betrage:

2008 10.906.790 €
2009 10.074.981 €
2010 5.759.692 €
2011 3.591.320 €
2012 5.723.867 €

Was versteht die Landesregierung unter Zwecken,
,die allgemeiner Billigung sicher sind“?

a) Fir welche Zwecke wurde das Aufkommen
aus der Spielbankabgabe in den letzten flnf
Jahren verwendet?

b) Wie wurde sichergestellt, dass diese
»allgemeiner Billigung sicher sind*“?

Zu Frage 2:

Unter Zwecken, die allgemeiner Billigung sicher sind, sind solche zu verstehen, die der
Haushaltsgesetzgeber in seiner Verantwortung fir eine gesetzmafRige und mit den
Grundsatzen des Haushaltsrechts im Einklang stehende Mittelverwendung
rechtfertigen kann.

Im Einklang mit der bisherigen gesetzlichen Definition des Verwendungszweckes der
Einnahmen der Spielbankabgabe (“allgemeiner Billigung sicher) wurden diese in der
Vergangenheit als allgemeine Deckungsmittel eingesetzt.

Zukunftig soll die Zweckbestimmung eingegrenzt, die Verwendung fur gemeinnitzige
und offentliche Zwecke festgeschrieben und nachgewiesen werden. Es wird insoweit
auf den Entwurf des Haushaltsgesetzes 2014 und die dortigen Anmerkungen in Kapitel
21 01 zu den Titeln 093 01, 093 02 und 122 06 verwiesen.
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Wourde in den letzten finf Jahren von § 14 Abs. 2
Gebrauch gemacht, d.h. wurde bei Eroffnung
einer Spielbank bzw. eines Zweigspielbetriebs der
Prozentsatz ermafigt?

a)

b)

d)

Zu Frage 3:

Wenn ja, in wie vielen Fallen wurde der
Prozentsatz bei Neuerdffnungen einer Spiel-
bank oder eines Zweigspielbetriebs in den
letzten zehn Jahren ermaRigt (bitte im
Verhéaltnis zur Gesamtzahl der Er6ffnungen)?

Wie wurden diese ErméaRigungen bei
Neuertffnung einer Spielbank oder eines
Zweigspielbetriebs jeweils begriundet?

Auf welchen Prozentsatz des Bruttospiel-
ertrags wurde die Spielbankabgabe bei
Neuertffnung einer Spielbank oder eines
Zweigspielbetriebs jeweils ermaRigt?

Far welchen Zeitraum wurde die
Spielbankabgabe bei Neuer6ffnung einer
Spielbank oder eines Zweigspielbetriebs
ermanigt?

Wie hoch schatzt die Landesregierung die
hierdurch entgangenen Einnahmen aus der
Spielbankabgabe fir das Land ein?

Die Beantwortung dieser Frage mit all ihnren Unterpunkten ist nicht zulassig, weil es im
Saarland nur einen Steuerpflichtigen gibt, der unter das Spielbankgesetz fallt, und
folglich bei einer Beantwortung Verhéltnisse dieses Steuerpflichtigen, die durch das
Steuergeheimnis nach § 30 AO geschitzt sind, offenbart werden wirden. Eine
Offenbarungsbefugnis nach 30 Abs. 4 AO liegt erkennbar nicht vor.

Wurde in den letzten funf Jahren von § 14 Abs. 7
Gebrauch gemacht, d.h. wurde zur Vermeidung
unbilliger Harten der Prozentsatz herabgesetzt?

a)

b)

Wenn ja, in wie vielen Fallen wurde der
Prozentsatz zur Vermeidung unbilliger Harten
herabgesetzt?

Wie wurde diese Herabsetzung jeweils
begrindet?

Auf welchen Prozentsatz des Bruttospiel-
ertrags wurde die Spielbankabgabe zur
Vermeidung  unbilliger  Harten  jeweils
herabgesetzt?
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d) Fur welchen Zeitraum wurde der Prozentsatz
des Bruttospielertrags zur Vermeidung
unbilliger Harten gesenkt?

e) Wie hoch schétzt die Landesregierung die
hierdurch entgangenen Einnahmen aus der
Spielbankabgabe fiir das Land ein?

Zu Frage 4:

Die Beantwortung dieser Frage mit all ihnren Unterpunkten ist nicht zulassig, weil es im
Saarland nur einen Steuerpflichtigen gibt, der unter das Spielbankgesetz fallt, und
folglich bei einer Beantwortung Verhaltnisse dieses Steuerpflichtigen, die durch das
Steuergeheimnis nach 8 30 AO geschuitzt sind, offenbart werden wirden. Eine
Offenbarungsbefugnis nach 30 Abs. 4 AO liegt erkennbar nicht vor.



